

以斯拉记

以斯拉记 1 以斯拉记是记录被掳回归后的重建过程，包括圣殿的重建和信仰的重建。在重建过程中，神一直在掌管；敌人也激励拦阻破坏；神的子也要甘心回应神的呼召。神可以不用人的参与，把圣殿瞬间建成，但在建造的过程中，神试炼子民的信心。如果生命没有建立，建筑物也是空的。以斯拉记应验了神藉着先知耶利米所预言的：神的百姓要被掳 70 年。70 年有两种算法，第一，从第一次被掳主前 605 年，到主前 536 年开始回归，共 70 年。第二，从主前 586 年圣殿被毁，一直到圣殿重被完工，共 70 年。神不但感动先知预言，时候到了，还激动波斯王的心，让一个外邦的国王下旨让犹太人回归重建圣殿。神也激动犹太人，大约有 5 万人回应，其它人也愿意用金银、财物、牲畜帮助；另外也要为耶路撒冷神的殿，甘心献上礼物。中 70 年间，神藉着两个帝国巴比伦和波斯，完好地保存了当初从圣殿抢掠的金银器皿。【箴 21:1】王的心在耶和华手中，好像陇沟的水随意流转。在神要动工的时候，祂会动用所有的人：平民和君王，外邦人和犹太人，信主的和不信主的，先知和百姓。相信神一直在为祂的圣殿动工，一直在激动人，属神的人要做的就是放下一切来跟随，起来建造神的圣殿。

以斯拉记 3 恢复敬拜，开始建殿。回归就是重建的开始，而重建的第一步就是要恢复对神的敬拜献祭。在这个过程中，众人都极力奉献，虽然建筑工程还没有开始，生命的建造已经开始，并且为建殿预备了一切。当立圣殿根基的时候，众人都大声哭号，也有许多人大声欢呼。因为有众人付出的辛劳和汗水，更重要的是经历到神的赦免，圣殿被毁是因为他们的罪，如今重建，表明神不再纪念他们的恶，再次给他们机会。他们有激动、感恩、后悔、决心，若不是神的怜悯和恩典，就不会有这样的机会。在这里我们看到复兴就是从筑坛献祭开始，献上自己所有，遵行神的吩咐，众人一心参与。

以斯拉记 5 再次开始。由于敌人的破坏和拦阻，圣殿重建停工 15 年。但是神的工作不会停止，首先，差派先知向犹大和住耶路撒冷的犹太人说劝勉的话，激励所罗巴伯和耶书亚起来动手建造耶路撒冷神的殿，加强神百姓的信心；其次，神的眼目看顾犹大的长老，在总督等人来询问时，没有叫他们停工，直到这事奏告大流士王，得着王的回谕。圣殿的重建不是简单的土木工程，也不是一帆风顺；而是从犹太人的信心开始；有了坚定的信心，外部的拦阻就减弱了。完美生命成长的路上也是如此，有美好期待的开始，也有中间的软弱停顿，只要靠神的话，一定能够重新开始。只要我们尽力，神在掌管一切，而且神的眼目必定看顾我们。

以斯拉记 7 第二次回归。以斯拉带领第二次的回归，因为他是祭司的后代；是个文士明白圣经；更是愿意以实际行动回应神。所以神施恩的手帮助他。第二次的回归，带来了许多的金银、器皿牛羊，代表了众人愿意奉献的心志；也让圣殿更加充实，让献祭更加完全。还有亚达薛西王下令供应圣殿的需要，这些都是神的手在实施帮助。以斯拉带回更宝贵的东西是神的律法书。外在金银和献祭即使是外邦的君王都可以供应，但神子民的生命只有靠神的律法。以斯拉所作的就是要带来众人遵行神的律法。【拉 7:25】“以斯拉啊，要照着你神赐你的智慧，将所有明白你神律法的人立为士师、审判官，治理河西的百姓，使他们教训一切不明白 神律法的人。这个呼召给了整个的团队，他们一起来从外到内，在神的帮助下，一同建造。

以斯拉记 9 为民代祷。以斯拉不仅带回律法书教导百姓，在发现百姓的问题后，为众人代祷。在重建过程中，必须要处理犯罪的问题。首领、官长、祭司和利未人都犯了罪，为他们的儿子娶外邦女子，这是摩西律法所禁止的。以斯拉撕裂衣服为他们哀伤，藉着献祭为他们祷告。首先是为自己和众人向神认罪；接着是祈求神的恩典；最后，承认靠自己无法摆脱辖制，求神来帮助。以斯拉有这样深刻的祷告，是因为他看重神的圣洁和公义；这样才能认识到恩典的宝贵。忽略神的公义，恩典就是廉价的，也不是真正的恩典。